

为民服务接地气 一枝一叶总关情

浉河区法院坚持司法为民

本报讯(杨 琰)浉河区法院坚持走群众路线,通过从小处着眼,从细节抓起,做好、做实、做细每一个环节,每一件小事,为群众排忧解难,从方便群众诉讼入手,在诉讼活动中尽可能地为群众提供各种必要的便利,充分体现司法文明和社会的人文关怀。

畅通立案渠道和完善立案调解速裁工作机制。该院先后推行电话立案、预约立案等立

案方式,最大可能地让群众少跑一次路,少花一分钱,少等一分钟。为方便群众诉讼,扩大简易程序的审理范围,积极开展立案调解工作。对基本事实清楚、争议不大的民事案件,及时调解,提高诉讼效率,减轻当事人的诉累。

完善服务措施,加强诉讼服务中心建设。该院所有服务窗口均设置了显著的职能标志,并在大厅配备了专门人员负责为来院群

众进行接待引导。印制诉讼文书格式样本等诉讼指导材料,为当事人提供桌椅、饮水机、笔、墨、纸张等用品或材料,设有专门的休息区,营造温馨舒适的环境,使法院司法服务更具亲和力,更显人性化。

细化诉讼指导服务。提高业务办理效率,明确主动询问、积极引导、耐心解答、分类指导、倾心疏导等5个服务工作方法,强调服务

的主动性。当事人进行诉讼活动时,都能够通过诉讼服务中心“一站式”完成。

发挥法庭前沿作用,积极服务新农村建设。该院基层法庭干警扎根基层,立足服务“三农”,积极开展业务审判和农村法制建设工作。该院通过将严格依法办案和积极调解相结合,将巡回审判和送法下乡相结合,扩大了办案的社会效果,有效地化解并预防了大量矛盾纠纷。

普法宣传与时俱进,及时服务群众司法需求。该院通过公开审判、公开宣判,让群众旁听案件审理等形式以案说法;通过到学校讲法课、到机关企业办法制讲座等形式来提高公民法律素质;通过新闻媒体大力开展法制宣传,创新普法宣传形式,扩大普法宣传效果;积极参加市、区组织的街头法制宣传活动,取得了好的效果。

息县法院金融审判庭自今年5月份成立以来,通过进企业、进社区、进农户家中开展巡回审判、现场调处纠纷,有效地化解了金融企业和当事方的矛盾纠纷,维护了金融机构和当事方的合法权益。日前,该庭的法官和书记员来到息县项店镇魏店村姜庄的蒋某和姜某家中,对二人和息县某银行的一笔借款纠纷案件开展巡回审判。因为在蒋某家中,法官再次对二人和银行间的借款纠纷进行调解。



息县法院金融审判庭自今年5月份成立以来,通过进企业、进社区、进农户家中开展巡回审判、现场调处纠纷,有效地化解了金融企业和当事方的矛盾纠纷,维护了金融机构和当事方的合法权益。日前,该庭的法官和书记员来到息县项店镇魏店村姜庄的蒋某和姜某家中,对二人和息县某银行的一笔借款纠纷案件开展巡回审判。因为在蒋某家中,法官再次对二人和银行间的借款纠纷进行调解。 宋鹏 摄

潢川县法院举办第二期道德讲堂

本报讯(方志淮)日前,潢川县法院道德讲堂再次隆重开讲。中华慈善奖与中国环保最高奖“地球奖”获得者、潢川县环保志愿者协会会长叶揽担任宣讲嘉宾。潢川县法院全体干警到场聆听。

讲堂上潢川县法院党组书记、院长尹伟致辞,希望大家能够用心聆听道德模范人物的先进事迹,能够在执法办案中,明辨是与非,分清善与恶,断出曲与直,知道真与假,品出美与丑,能用良好的法律职业道德正确地服务人民审判事业发展。

宣讲嘉宾叶揽和大家分享了他热心公益的故事,并号召全院干警,要多素少荤,适度点餐,节约粮食,不吃野生动植物,开展光盘行动等,鼓励大家从身边的小事做起,勤俭节约,反对浪费,真正使光盘行动深入人心。

叶揽的演讲发自肺腑,震撼人心。聆听完演讲后,法官吕亚静发出了“叶显金秋来,揽尽真情怀”的感叹,并表示今后要牢牢把握好职业操守,牢记职业道德,同时身体力行倡导节约、绿色环保、光盘用餐,以自己的实际行动反对铺张浪费,文明用餐,保持好一名法官的良好文明形象!

最后,全体法官起立,在主持人李刚的带领下,重温法官誓词。

此次道德讲堂的主题是做文明有道德的法官。讲堂共分五个环节:唱一首歌曲、看一段短片、诵一段经典、讲一个故事和重温法官宣誓。

平桥区法院大力推行巡回审判

本报讯(张明丽)平桥区法院立足辖区实际情况,大力推行巡回审判,把法庭开到老百姓最近的地方,受到辖区群众的广泛好评与欢迎。

该院明确目标,下达任务,规定各业务庭(室)巡回审判率须达到审理案件的35%以上。在辖区乡镇、办事处设立巡回审判点,定期到巡回审判点开庭审理案件,提高巡回审判覆盖率。把巡回法庭开到田间地头,切实方便当事人诉讼。

把巡回审判与普法教育紧密结合,以案说法,强化宣传,审理一案,教育一片。

今年以来,该院民事、刑事、行政案件巡回审判率达45%,便利了群众,宣传了法律,取得良好的法律效果。



淮滨县法院“四心”工作法推动陪审员工作

本报讯(沈小平 陈 杨)淮滨县法院采取“四心”工作法,强化陪审员管理,促进了人民陪审员工作的健康发展。

在陪审参审上“用心”。该院在坚持随机抽取参审的基础上,还充分考虑人民陪审员的个人实际情况,按不同专业进行相对分类,由立案庭统一组织安排,实现了专家型陪审员在本行业全部陪审,最大限度地提高案件质量。特别是于2010年引入医疗专家担任人民陪审员参

审,确保案件审理符合医学规律,提高司法公信力,避免“外行审判”。

在履职能力上“知心”。该院每年都由政治处为陪审员购买最新的常用法律法规、法官职业道德、审判手册等学习资料,并及时复印最高法院最新的法律解释,以保障陪审员可以了解最新的法律规定。为保障陪审员有充分履职时间,该院通过电话、走访等多种途径,加强与其在所在单位沟通

协调,增进所在单位对陪审工作的理解和支持,实现陪审员本职工作与陪审两不误。

在制度管理上“尽心”。该院制定出台了《人民陪审员管理办法》,对人民陪审员的工作职责、参审程序、司法礼仪、岗位培训、纪律要求、考核奖惩等作出规定,进一步规范其参审范围、参审权利义务、人民陪审员每年最低的参审案件数等。

在待遇保障上“贴心”。该院全面落实人民陪审员的陪审经费,采取“先行垫付,再逐步争取”的措施,先行从办公经费中专项拨付,按每人每案50元标准进行给付。同时,专款保障人民陪审员履职所需的培训、管理及出庭差旅补助等费用。

人间百味

新县法院成功调解一起纠纷案

本报讯 邱某与邱某某系叔侄关系,两家房屋的排水原是由门口一条小水沟流向村里的池塘,但近年来,由于邱某某修建房屋,拉砖石的货车经常从该水沟上碾过,时间一长该水沟被碾平,致使邱某某家的生活废水无法正常排出,每到下雨天门前道路泥泞,给邱某家人出行带来不便,因双方有旧怨,关系非常不好,起诉前双方吵过很多次架。日前,邱某起诉至新县法院,邱某某的抵触情绪非常大。办案法官多次组织、协调村委会、乡干部、人民陪审员现场调解,耐心细致地做双方的思想工作,终于促使被告邱某某转变了态度,表示愿意配合法院工作,双方共同出力挖通了原来的排水沟,邱某表示满意并撤回了起诉,双方纠纷圆满得到解决。(胡长志 曾强)

参天大树挡住光 邻里对簿到公堂

本报讯 王磊与方刚(均系化名)在同一村组相邻而居。因为王磊家有一颗参天大树,枝繁叶茂,上面的枝叶部分长到了方刚家,影响了方刚家的采光。于是,方刚要求王磊修剪自家的树枝,可是王磊不同意,时间一长,两家的矛盾不断升级。邻居方刚经常会有一些破坏大树的行为。8月20日,两家人大动干戈,王磊将方刚打伤,经鉴定,方刚的损伤系轻伤。

罗山县法院经审理后认为,被告人王磊与他人发生纠纷后,故意伤害他人身体,致一人轻伤,其行为已构成故意伤害罪。案发后双方就民事赔偿事宜达成调解协议,王磊赔偿了被害人经济损失人民币15000元,取得被害人的谅解,对王磊依法可酌予从轻处罚。遂判处其管制两年。(孔晶晶)

“诉调对接”显成效 赔偿款二日到位

本报讯 近日,一起劳务合同纠纷案在商城县法院上石桥法庭得以成功调解,原被告双方最终达成调解协议:被告自愿答应在二日内支付赔偿款,最终双方握手言和。

原告彭某等四人均系外县人员。2012年9月至11月,四名原告一直受雇于被告周某,在被告周某承包的建筑工程中干活。工程完工后,经结算,被告共欠四名原告劳务报酬3.2万元。四名原告多次找被告索要,被告均拒付。为维护自身的合法权益,四名原告遂向法院提起诉讼。法院受理该案后,考虑到原告方均系外县人员,为尽快化解矛盾,妥善处理此事。办案法官果断启用“诉调对接”平台,主动邀请当地司法所工作人员参与调解,正是在承办法官与司法所工作人员齐心协力之下才有了开头那一幕。(胡文江)

农户家中聚众赌博获刑罚

本报讯 2012年9月,刘某、孙某、吴某(在逃)等人在固始县城郊及周边乡镇的农户家中,用麻将牌“推饼子”的方式聚众赌博,抽头盈利;沈某、向某在赌场内放高利贷。赌场里聚赌人数一般有十多人。

2012年11月27日,女参赌人员洪某因无钱还高利贷而报警。固始县公安局先后将孙某、刘某、沈某抓获,向某于当年12月21日投案自首。

日前,固始县法院经审理后认为,被告人孙某、刘某以营利为目的,聚众赌博,被告人沈某、向某在赌场内放高利贷,其行为均构成聚众赌博罪。综合全案案情,法院遂判处被告人孙某、刘某、沈某、向某有期徒刑八个月至拘役三个月不等,并处罚金。(吴未未)

政法短波

息县警方规劝三名逃犯投案自首

本报讯 2013年7月11日,犯罪嫌疑人牛某、陈某、陈某某三人在上海市嘉定区某KTV门口持械无故将多人打伤后潜逃,被上海警方网上通缉。息县公安局陈棚派出所指导员蒋波获悉后,主动和刑警大队侦察员何祝生联系,他们利用人熟地熟的优势,放弃休息时间,通过登门向逃犯的亲属讲法律政策,讲利害关系,争取逃犯投案自首,取得宽大处理。蒋波和何祝生的真诚深深地感动了逃犯们的家人,三名逃犯的亲人一致表示愿意配合公安工作,争取宽大处理,愿意带其到公安机关投案自首。

近日,犯罪嫌疑人牛某、陈某、陈某某一起到陈棚派出所投案自首,并由该所转交至上海市嘉定公安分局。(杨云仙)

罗山县警方帮走失儿童寻亲人

本报讯 日前,罗山县公安局巡特警大队接到110指挥中心警情:新区教育局门前有一名小男孩走失,民警迅速赶到现场,经过联系报警人樊广,民警见到了走失的小男孩,其正不停地哭着找妈妈。经过民警耐心地询问得知,小男孩叫万如,父亲叫万广,他晚上和父亲一起到广场上去玩,自己到处跑着玩,后来就发现父亲不见了。得知情况后,民警分析,既然父子二人到广场散步,孩子不见了,其父亲肯定还在广场进行寻找。于是,民警就带领报警人和小男孩上了警车,沿路寻找其父亲。功夫不负有心人,最后民警在万盛门前找到了其父亲。面对失而复得的孩子,万广拉住民警和报警人樊广的手不停地说着感谢的话,在嘱咐万广照顾好孩子后民警又踏上了巡逻的路。(王春童)

QQ网友千里外救援轻生少年

本报讯 近日,光山县公安局110指挥中心接到来自千里之外的北京女网民报警:其在光山某中学上学的16岁男网友因学习成绩不理想,思想情绪低落,聊天中透露欲割腕自杀,请光山警方紧急救助。该女网民只能提供轻生少年的手机号和QQ号,对其姓名和所在学校班级等详细情况并不知晓。

接警后,该局民警多方联系该少年。光山网监民警在QQ群里联合网友,动之以情、晓之以理,轻生少年北京的女网友也适时加入劝说的队伍中。经过网友轮番劝说,一个多小时后,轻生少年才吞吞吐吐地说出自己租住的具体地址。当民警第一时间赶到其租住处时,该少年手腕已经割出几道深深的伤口,房间内血流遍地,该少年已轻度昏迷。民警火速将该少年抬上警车,通过绿色通道将该少年送往医院救治。因抢救及时,轻生少年刘某在民警和众网友的帮助下转危为安。(李本全)

老姬晕倒呕吐 民警施救擦洗秽物

本报讯 日前,老城公安分局车站社区警务中队民警王德富、许家龙巡逻至新建街时,看到路边躺着一位年迈的老太太,此时其已经神志不清,大小便失禁,脸上、身上沾满了呕吐物,路人只是远远观望却无人上前相助。两位民警先用身体挡住阳光为老人紧急降温,发现老人口中还含有呕吐物,担心其卡着喉咙导致窒息,便将手伸进老人嘴里将呕吐物抠了出来,接着找来一盆水为老人进行了简单擦洗,随即拨打了120急救电话,并四处寻找其家人。

经询问得知,该老人今年已经80多岁,就居住在附近。后在其邻居的帮助下,民警与老人的家人取得了联系。傍晚时分,老人转危为安,老人的家人带着水果专程赶到车站社区警务中队表示感谢。(付金钟)

商城县公安局“打防管控夏季攻势”战果累累

本报讯(杨培强 鲍翔宇)今年以来,商城县公安局采取“四抓四到位”举措,精确打击,强力攻坚,全局打防综合绩效全面提升。截至8月底,该局共破获刑事案件98起,抓获各类违法犯罪嫌疑人131人,全县刑事发案率同比下降32%,其中侵财类案件发案率同比下降38.6%。

抓组织,机制保障到位。该局强化组织保障,成立了以局长周从贵为组长的“打防管控夏季攻势”领导小组,局党委四次召开推进会、协调会,专题研究部署“打防管控夏季攻势”。强化舆论保障。在县电视台发表电视讲话1次,连续播放宣传滚动字幕7天,播放新闻8条,专题片2部,收集社会各界向公安机关提供的案件、逃犯线索15条,破案12起,抓获逃犯2人。强化经费保障。行动以来,

该局共支出办案经费20余万元。

抓责任,压力传递到位。该局明确主要领导为全局“打防管控夏季攻势”总责任人,层层签订责任书,把压力传递到单位和民警个人,形成了人人有责任、个个有压力的责任体系,形成“齐抓共管、上下联动、捆绑连带”的工作机制。

抓联动,立体作战到位。县城以城区巡

防大队和巡特警大队为主,局机关民警参与配合,按照城区网格化巡防工作要求,点、线、面结合,对城区实行全覆盖,最大限度地提高警力覆盖面,提高见警率、管事率。

抓奖惩,跟踪问效到位。该局竞赛办在县局公安网首页设立专栏,每周将参赛单位工作成绩在该网页上进行排名,并用短信方式发送给全体党组成员、中层领导干部,“点对点”提醒、督办。对在打防刑事犯罪中表现突出的民警该局优先重用,成绩突出的单位在经费上予以倾斜,对排名末位的单位扣除包干经费,并在大会上作表态性发言,对夏季攻势结束后全局竞赛序列综合排名靠后的警种部门,单位全年打防刑事犯罪绩效一票否决。



为提高公安机关应对和处置突发性案件的能力和水平,固始县公安局于9月18日举行快速反应实战演练,客观检验了接处警环节快速反应能力,取得良好效果。图为民警在演练现场抓获嫌疑人的情景。 王继强 摄

潢川县公安局扎实开展“正风肃纪”专项整治活动

本报讯(刘明军 夏俊涛)为切实解决公安队伍执法中存在的突出问题,9月初以来,潢川县公安局按照上级公安机关的统一安排,专门在全县公安机关集中开展了以“端正警风、严肃警纪”为主要内容的“正风肃纪”专项整治活动,收到明显成效。

活动伊始,该局及时成立了“正风肃纪”专项整治活动领导小组,制订了具体的专项整治方案,实行全警动员、全警参与、全面整治,集中解决一批队伍突出问题,

严查一批违法违纪案件。此次专项整治活动采取边动员、边查处、边整改的滚动推进方式,抓紧抓实抓出成效。该局认真动员部署,各警种、各部门结合实际,层层召开动员会议,开展深入细致的学习、讨论,摆危害、查原因,定措施,切实打牢自觉参与专项整治的思想基础。开展案查整改,坚持边查边处、边整边改的原则,按照实施方案的要求,认真查摆民警思想、执法、作风方面存在的突出问题。采取走出去、请进来等多种方式,广泛征求

意见,畅通投诉举报渠道,及时发现和查处各种突出问题。力争达到问题解决、群众满意的目标和要求。健全规章制度。把查摆整改问题和完善规章制度有机结合起来,针对查摆发现的问题,认真分析问题根源,着重建立健全队伍教育、管理、监督制度,建立完善领导干部问责和“一岗双责”制度,建立健全廉政风险防控机制,完善各种执法规范机制等,力争通过制度和机制规范约束民警的执法行为,遏制和减少违法违纪问题的发生。

新县警方稳固“打防管控”基石

本报讯(陈慧 李奔明)在“打防管控”夏季攻势活动中,新县公安局立足实际,在做好打防刑事犯罪、规范执法行为、服务人民群众的基础上,不断提升服务群众的的能力和水平,提升群众的安全感和公安机关的公信力,为“打防管控”制。

为切实提高民警的网上执法能力,针对不同部门、不同警种的岗位需要,该局经常性地开展多种形式的法律培训并建立起执法通报制度;对一线执法办案情况,严格落实执法责任制,在不定期开展抽查的基础上,每月通报一次,年终汇总考评结果。

在服务方面,该局各窗口单位通过多种形式简化办事程序,广泛推行上门服务、代办服务等便民利民措施,同时还积极搭建警民沟通平台,每季度邀请各界群众走进警营体验和了解公安工作,积极向群众宣传公安工作,及时传播警情,增进了群众对公安工作和社会治安的理解。

针对入室盗窃、盗窃摩托车及电动自行车等侵财性案件多发的情况,该局统筹刑警、治安、巡特警、视频监控等警种成立了打击“两抢一盗”专业队。根据城区发案特点,该局还制定了科学的巡逻方案,24小时不间断网格化巡防,同时建立起对抓现行的奖励激励机制。

淮滨县北城派出所连破两起入室盗窃案

本报讯(王长江)在“中原卫士杯”竞赛活动中,淮滨县公安局北城派出所始终将群众反映强烈的“两抢一盗”案件作为打击重点,不断加大案件侦破力度,于近日成功侦破两起入室盗窃案。

2013年7月28日,北城一家KTV被盗现金5080元;9月6日晚23时许,和谐家园一户居民家中被盗现金5900元和一合惠牌笔记本电脑。北城派出所对这两起案件极为重视,所长王琪亲自制定这两起案件的侦破方案。经过民警对现场勘察和调取视频监控等措施,发现

李某某、赵某某两人有重大作案嫌疑。随后,该所立即组织警力,于日前成功将两人抓获。

经审讯,李某某、赵某某分别交代了其实施盗窃的犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人李某某、赵某某已被公安机关刑事拘留,案件正在进一步审理中。

